

五項主要糧食作物

去年產量均創紀錄

沈宗翰博士談增產原因

據經安會第四組召集人沈宗翰博士最近在農復會一項會議中宣稱：臺灣農民在第一期四年經建計劃下已供獻出輝煌的成果，使本省經濟因五穀豐登而益趨安定和繁榮。他說：去年本省五項主要糧食作物，稻米、甘藷、小麥、花生和大豆，都突破過去的最高紀錄。

沈氏說：本省去年糙米產量已增加到一七九萬噸。

計劃的策劃人指出，這項數字超出了戰前（二十七年）的最高額百分之二十七，也超過了戰後（四十三年）的最高額百分之五。

至於甘藷、小麥、花生和大豆，則各超出原有最高紀錄的百分之〇·二，四〇，廿二和一五。按這五項作物去年的總產量為四、八七、五三四噸。

去年糙米產量已增加到一七九萬噸。

計劃的策劃人指出，這些豐碩的收穫，並不完全依賴天

時的調順，去年颱風頻仍，暴雨雖

然在南部解除第一年預算和事業計劃

對第二期稻作的損害很大。他說：臺

為全省農會改選之害很大。

繁殖優良花生

續設示範園

花生優良品種及耕種改善示範園

省農林廳決定今年繼續設置。各縣

市設計數目為：新竹兩處，苗栗兩處

雲林十二處，嘉義六處，臺南六處，

高雄兩處，屏東兩處，臺東八處，花蓮八處。此項示範園之設置，分春秋

兩季，秋季設置處數與春季同。

產量的增加是本省農作物增產的主要原因。本省因耕地面積受到限制，農民多注意單位產量的增加。去年每公頃糙米平均產量達

至單位產量的一半，由於本省水稻面積的增加改善。

屏東縣自民國四十三年二月使用

、里港、鹽埔，萬丹、新園、樹、萬丹、新園、三地、霧臺等鄉鎮

，多半應歸功於農業上種植新設施的能善為配合利用。

沈氏認為單位

，九年來本省陸稻業上種植新設施的能善為配合利用。

為十八年來打破戰

前最高紀錄的第一

次。

沈氏又報告四

年計劃下蓬萊稻面積的激增和在來稻

面積的銳減。他指

出：由於蓬萊稻產

臺灣省農會於二月廿七、廿八兩日在該會大禮堂召開代表大會，選舉

理監事，並討論今

年預算和事業計劃

，參加代表九十八人

，省農會之改選，

為試驗豬瘟是

否已經根絕，該縣

會員資格審查已於去年十月底完成，

鄉鎮農會改選及縣

市農會改選亦分別

於去年年底及今年

一月全部竣事。

獅子、牡丹等鄉鎮

所共同設置的農作物病蟲害

防治站，於二月中旬起開始

配售「巴拉松」、「P.M.」

、大利農、「B.H.C.」等藥劑

，以期及時撲滅一期稻作病

蟲害。據悉：該站並備有大

量殺蟲機具，可隨時應付急

需。（勤）

臺灣農業職業學立宜蘭農業職業學

校舉辦宜蘭縣四十

六年一期稻作插秧競賽會，所屬十市

鄉鎮農會均贊助報

名參加，結果團體

、瑪家等鄉鎮，亦

預定自五月起停止

復會，協助推進本

業委員會主任委員

、美農業專家葛霖

，最近來臺參加農

業委員會主任委員

，最近來臺參加農

業委員會主任委員

、瑪家等鄉鎮，亦

預定自五月起停止

復會，協助推進本

業委員會主任委員

，最近來臺參加農

業委員會主任委員

畜產會議通過

猪隻增產辦法

全省畜產會議，二月中旬在臺中市禮堂召開，農林廳長金陽鎬親自主持，全省各縣市（局）的建設局長、畜產課長以及省屬各農業機構負責人百餘人出席，農復會美籍畜牧生產組長亨德及經濟部馬技正均出席指導。

那大會議中一致通過了四十六年、設置盤克夏種豬

省毛猪出口。

四健會女會員

作業將加強

畜牧生產對施方案，畜牧生產目標，盤克夏種豬推廣計畫及保護耕牛等事項。

容包括：一、改良

農廳頒獎

優秀麻農

全省四十五年黃麻增產競賽，二月十八日在臺南市府大禮堂舉行頒獎典禮，由省農林廳長金陽鑑主持。金廳長即席嘉勉一百九十二位受獎麻農繼續發揚增產精神。特獎十二名，各由農廳頒給銀盾各一座。

風光秀麗的烏山頭水庫

司棋

，圳道縱橫，處處可見。那是嘉南農田的血管，臺南縣六甲鄉的烏山頭水庫，才是供給「血液」的源泉。
說到烏山頭水庫，大家也許還有點陌生，如稱嘉南大圳，也許更熟習些。
烏山頭水庫爲嘉南大圳的最重要部份，如喻之爲嘉南農田灌溉的心臟，亦不爲過。
嘉南大圳是本省最大的灌溉系統，連同同一事業區的濁水溪系統算起來，灌溉面積達十五萬公頃，圳路之長可繞臺灣三週，有廣大的灌溉自東南到西裡裡

辦理農事推廣工作的七縣，和進行四健會運動的十一縣局的縣督導員，於二月廿二日在臺中縣農會禮堂召開聯繫會議，會中對如何展開女會員作業問題，討論甚詳。

百農戶爲調查對象，
彰化市、芬園鄉、
竹塘鄉、埤頭鄉、
溪州鄉、大城鄉、
二林鎮、北斗鎮等
八個鄉鎮。李麻調
查地區爲員山鄉、
冬山鄉、三星鄉、
太湖鄉、泰安鄉、
仁愛鄉、南化鄉。

農林廳
於葉產計劃，業經農廳訂定，全省總產量為一七、四三三公
斤，九三三公斤。一、配合點為：一、配合

農林廳訂定

廣西人民生產計劃

糧貸款，現已開辦，總數預料達六百萬元。臺縣的豬隻貸款，蓮縣花生種植貸賸，現亦推動中，月上旬可望開始，該行舉辦的實物貸，包括二十餘項，舉凡與農業生

標製最近出品了一種名叫「臺灣樟腦殺蟲劑」，硫酸尼古丁的殺蟲劑，可防治椿潛蛾，瓜類潛蠅，豆潛蠅等。據說品質與日本進口之「山本」硫酸菸精相同。

位產量季季提高，以前的不毛之地，現在都已變成了沃野。

烏山頭水庫是以人工興建大壩堤攔截曾文溪上游的水流而成的，有一條長達三千公尺的隧道和曾文溪通。攔水的壩堤長達一千三百公尺，頂寬九公尺，底寬三百公尺，為水庫的最大工程。興建工作從民國九年開始，每日動員工人五千，到民國十九年才全部完成，工程之大可想而知。光復以後，政府對嘉南大圳灌溉

系統尤爲重視，不但撥款進行修復，而且久失修的圳路，還興建鹽水壩和德元壩兩個補助水庫，使這一規模宏大的水利工程，更有效，更健全。

烏山頭水庫

不但本省最大的水利工程，美麗的風景，也是絕無僅有的。

滿水時，湖面浩瀚，達一千公頃，比月潭還要大好幾倍，山巒爲湖水淹沒，但仍突露蒼翠的峯巔。天冷水寒，數千野鴨倦游其間，人趣不驚。可憐政府爲了水庫的安全禁止遊人前往，否則早已成爲遊獵盛地了。

晨亞麻復曾苧麻

農會最近臺與會復中

王井鄉、高樹鄉等
。調查的目的：一、比較亞麻及苧麻與對抗作物之生產利用及輪作方式，是否有利或不利。
亞麻之生產。四明縣亞麻及苧麻產量各、消費量。

土地銀行
續辦貸

春耕期近，土地銀行各項農貸漸趨活躍。該行舉辦的實物農貸，本年以來，新貸款達三千一百餘萬元。魚、省有關項目均已包括在內。由於農民信用極佳，到期均能還款。